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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р Емилия Хинкова Евгениева 

 

Относно:   Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор” в  

    област на висше образование 1. Педагогически   

    науки Професионално направление 1.2 Педагогика  

    (Специална педагогика) 

Тема на  

дисертационния труд: „Кодиране и декодиране на фигуративния език при  

    дислексия и дискалкулия” 

 

Автор:    Лиляна Иванова Чобанова 

Научен ръководител:  проф. дпн Дора Левтерова 

 

Предложеният ми за становище дисертационен труд е посветен на особено важен 

проблем на съвременното обучение - обучителните трудности, които възникват при 

децата и оказват значително влияние върху цялостното им развитие. С навлизането на 

информационните технологии във всички сфери на живота се променят някои от 

предпоставките за възникване на трудностите в ученето. В този смисъл темата е 

актуална и изисква непрекъснато преразглеждане и преосмисляне, съобразно 

условията на деня.  

Дисертационният труд е разработен в обем от 245 страници, от които 217 страници са 

основен текст, три приложения, 12 страници библиография на кирилица и латиница. 

Съдържанието е структурирано в уводни думи, четири глави, изводи и заключение.  

В увода, който докторантката е назовала, “уводни думи”, се обосновава базисният 

периметър на избраната тема. Дисертантката обосновава необходимостта от 

различаване между специализирания термин “обучителни трудности” и 

общообразователния “незадоволителна (ниска успеваемост)”. Това обосновава 

смесването като причина, систематично в практиката да се подменя разбирането за 

грешките при децата и да не се прилага правилният подход към обучителната 

трудност, което води до своите последващи проблеми в личностното им развитие. 

Теоретичният анализ на дисертацията е структуриран в две глави. Първа глава 

разглежда характеристики на процеса на четене и писане и по-специално кодирането 

и декодирането на фигуративния език. Дисертантката ги разглежда по-скоро 

дефинитивно, отколкото аналитично/дискусионно. Този подход е логичен, спрямо 
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синтезираното поставяне на прагматичната страна на дисертационния проблем в 

“уводните думи” на текста. Още повече, че съвмеренната образователна система е в 

непрекъснато развитие и това налага постоянното ревизиране на дефинираните 

характеристики на процесите, случващи се по време на обучение. 

Втора глава поставя теоретичен акцент върху проблема на дисертацията “Теория на 

проблема при кодиране и декодиране на фигуративния език при дислексия и 

дискалкулия”. Госпожа Чобанова систематизира графичните системи и структурата 

им. Прави анализ на българската графична система. По този начин, като запазва стила 

на представяне на проблема, който е въвела в първа глава, дефинира основните за 

дисертацията понятия. 

Трета глава е озаглавена “Дизайн и анализ на проведеното изследване”. В нея 

авторката представя изследователската си програма. Формулира три акцента на 

изследването. Първият е теоретичен, чрез който авторката допълва пропуски в 

интерпретирането на кодирането и декодирането на фигуративния език относно 

проблема дислексията и дискалкулията. Вторият е практически, чиято задача е чрез 

изясняване на особености на фигуративния език да се подобрят условията за участие 

на децата със специални образователни потребности в процеса на обучение. Третият 

е определен като обществен. Той е свързан с ефектиността на диагностиката и 

коректността на определяне на състоявието на учебно-познавателната способност на 

детето. На тази основа целта на изследването е коректно насочена към търсене на 

връзка между грешките, които допускат децата при кодирането и декодирането на 

фигуративния език и възможността да се прогнозират нарушенията в устната и 

писмената реч и елементарните аритметични действия.  Целта дава основание да се 

очаква, че дисертационното изследване ще има принос към намиране на практически 

подход за разграничаване на “обучителните трудности” и “незадоволителната 

успеваемост”.   

В тази посока са и формулираните хипотези - да се търсят детайли от езиковата 

система, чрез които да се пренасочи вниманието на педагозите към същността на 

проблема за дислексия и дискалкулия.  

В обема на изследването са включени 365 ученически писмени текстове,  съответно 

получени чрез диктовка (155 броя) и трансформиращ преразказ (210 броя). 

Училищата, в които учат учениците са надлежно описани в параграф 6 на трета глава.  
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В четвърта глава - “Експериментална база и аспекти на изследването на кодирането и 

декодирането на фигуративния език”, е направена систематизация на получените 

данни.  

Прави впечатление прецизното изпълнение на списъка на допуснатите грешки в 

писмените работи на учениците. Списъкът е структуриран в отделни части, следващи 

логиката на търсените обучителни трудности - дислексия и дискалкулия, съответно: 

“Експериментална база и аспекти на изследването на кодирането на фигуративния 

език при дислексията. Анализ на проведените експерименти” и “Експериментална 

база и аспекти на изследването на кодирането и декодирането на фигуративния език 

при дискалкулия. Анализ на проведените експерименти”. 

Данните, представящи грешките при писане, са в два базисни параграфа: диктовка и 

преразказ. Всяка от групите текстове са обработени по система от категории, които са 

зададени в хипотезите. Обемът на описаните грешки и вариации на грешки е 

внушителен - приблизително четеридесет страници от дисертационния текст. 

Изписването им е направено прицизно. 

Данните, представящи грешките при аритметичните действия, са описани в таблици, 

чрез които се систематизират типовете грешки, допускани от децата при решаване на 

математически изрази и условни задачи. Грешките са разделени на типове, като се 

прави опти да се следва логиката на предпоставките за тяхното допускане.  

Изводите, направени от докторантката, потвърждават специфичните затруднения, 

които се срещат при деца с дислексия и дискалкулия. Те биха били практически по-

обективни, ако в края на преставянето на данните от изследването, докторантката 

беше направила обобощение на проследените грешки чрез систематизация на тяхната 

честотност по групи, както и в междугруповото им взаимодействие.  

На основание на направената оценка на диссертационния труд дотук искам да задам 

следните въпроси на госпожа Чобанова: 

1. При формулиране на хипотезите кой беше принципът, който ви ръководеше: 

лингвистичният, методическият или терапевтичният. 

2. Данните, които сте обобщили, в какъв прагматичен модел можете да ги 

представите на педагогическите специалисти, за да имат приносен характер за 

промяна на подхода към децата с обучителни трудности. 
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3. При данните за грешките при математическите знаци, обозначаващи 

аритметичните действия спрямо грешките при изписването на цифрите, каква 

динамика се наблюдават в отделните класове? Възрастта оказва ли влияние на 

честотността на някои от грешките? 

Приносните моменти успяват да подкрепят формулираните в началото 

изследователски задачи. Като съществени от приносите мога да посоча първи и шести 

приноси. Направеното теоретично-практическо проучване на проблема в 

международното и националното научно пространство е важно от гледна точка на 

практиката, тъй като е описано в динамика развитието на проблема за голям период 

от време. Проверени са от днешна гледна точка идентификационните маркери при 

дислексия и дискалкулия.  

Докторантът посочва и шест публикации по темата, представени на различни научни 

форуми, едната, от които в чужбина. 

Съдържанието на автореферата отговаря на необходимите изисквания, като предлага 

обективна картина на целия процес на изследването и адекватно отразява най-

значимите моменти от дисертационния труд. 

Препоръчвам на докторанта да разпространи резултатите от изследването си в 

научната общност, за да могат те да станат достояние на повече специалисти и да 

бъдат използвани в процеса на интеграция на лица и ученици със специални 

образователни потребности.    

Представеното в дисертационния труд изследване е на необходимото научно равнище 

без претенциите да бъде изключително постижение.  

Смятам, че дисертационният труд отговаря на всички изисквания за подобен род 

научни разработки. На тези основания и предвид общото положително впечатление 

от компетенциите на докторанта, с професионална убеденост предлагам на 

уважаемите членове на Специализираното научно жури да дадат своя положителен 

вот за придобиване на образователната и научна степен "доктор" на Лиляна Чобанова. 

 

гр. София 

28.05.2016.       доц. д-р Емилия Евгениева 


